

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas é industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas, ídem, 2,50 ídem.—Idem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materia de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Malidá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

A LOS AGRICULTORES

LA LIGA AGRARIA es el periódico que ha alcanzado más circulación y favor de las clases agrícolas, el que cuenta con mejor información, el más económico y el más enérgico defensor de la agricultura española.

LA PRODUCCIÓN Y EL CONSUMO DE TRIGO

Discútese al presente la manera de cubrir la deficiencia de la cosecha de este año, como si fuera suceso extraordinario, cuando, por desgracia, esta deficiencia se ha convertido en crónica, y amenaza tomar proporciones tan aterradoras, que de no adoptarse prontas y enérgicas medidas para que se produzca más y de mejor calidad, no vemos lejano el día en que desaparezca la primera y más necesaria de nuestra producción agrícola.

debe lamentar y lamentará hoy sin duda su imprevisión, porque nos da, á cambio de una prosperidad ficticia, el resultado de no saber qué hacer de nuestros vinos y ser tributarios al extranjero de las enormes sumas que exige la falta de trigos.

Veamos á cuánto asciende esta pérdida: Hemos demostrado que desde 1870 á 77 fuimos nación exportadora, ascendiendo la diferencia á nuestro favor, entre lo importado y exportado, á 232.187.076 kilogramos de trigo, y 367.725.240 de harina, valorados en junto en 167 millones de pesetas.

Pues bien; desde 1878 á 1895 hemos importado la enorme cantidad de 3.809 millones de kilogramos de trigo, por valor aproximado de 609 1/2 millones de pesetas, lo que da un promedio anual de pérdida de 34 millones de pesetas, sin contar la gran cantidad introducida fraudulentamente, no pudiéndose oponer á estas cifras más que la de 217.361.907 millones de kilogramos de harina exportada de igual período, valoradas en 76 millones de pesetas.

El mal, como se ve, es gravísimo: se acentúa día en día, y no es posible perder ya momento en acudir á su remedio. De un lado el Gobierno protegiendo la creación de Bancos agrícolas, rebajando los impuestos que pesan sobre la agricultura, señaladamente en cuanto afecta á la producción de cereales; procurando la baratura en los transportes interiores del trigo nacional, comenzando por suprimir el impuesto por este concepto establecido, y fomentando la construcción de canales y pantanos y la repoblación de los montes en forma más práctica y provechosa que hasta ahora, y de otro lado las Diputaciones provinciales suministrando para la siembra á los pequeños labradores tipos superiores de trigos extranjeros, y ayudándolos en la adquisición de buenos instrumentos de labranza, prestarían un inmenso servicio para la pronta regeneración de esta importante industria; pero á su vez no deben olvidar los grandes cosecheros que por mucha que sea la protección oficial, resultará del todo estéril si no contribuyen á esta regeneración labrando con los elementos y el esmero que la ciencia aconseja y empleando en la siembra trigos de superior calidad.

Table with 3 columns: Quinquenios, Exportación, Importación. Rows for 1871-1875, 1876-1880, 1881-1885, 1886-1890, 1891-1895, and total. Includes sub-table for HARINAS.

Nótase desde luego que en el primer quinquenio, y aun en el segundo, debido á sus dos primeros años, la balanza no es tan favorable que, no sólo no se necesitó en aquella época acudir para el consumo al mercado exterior, sino que convertido en harinas le devolvimos mucha mayor cantidad de trigo del que recibimos.

Todavía en el tercer quinquenio fué importante nuestro comercio de harinas, y es indudable que su decadencia no hubiera sido tan rápida á no haberse aumentado considerablemente la importación de trigo; que comenzó en 1878, se acentuó en 1879 y rápidamente ha crecido hasta el punto de importarse en 1894 cuarenta millones de kilogramos más que la importación total realizada en los años de 1870 á 1880.

Tenemos de una parte un aumento constante de gran importancia en la importación de trigos, que llega en los dos últimos quinquenios á ser nueve y diez veces mayor que el primero, respectivamente; de otra, una rápida disminución en la exportación de harinas, representada en el último quinquenio por una cuarta parte de la que exportamos en el primero, y un aumento considerable en la importación.

¿Cuáles son las causas que motivan esta decadencia en nuestra producción y comercio de trigos y harinas? Muchas se han expuesto en la prensa y en las informaciones oficiales llevadas á cabo en los años de 1887 á 1890, de las que se deduce que son seis las causas principales, á saber: el aumento en las contribuciones; la sustitución del cultivo de cereales por el de la vid; la no buena calidad del trigo para la elaboración del pan; la resistencia á variar el sistema del cultivo; la baratura de los transportes exteriores; y por último el aumento en los gastos de labranza.

En efecto; en 1870, en cuya fecha éramos nación exportadora de trigos y harinas en cantidad considerable, pagaba el país por contribución territorial y por los impuestos de viajeros y mercancías, derechos reales, timbre, consumos y cédulas personales, 165 millones de pesetas, y en el último año, 1894-95, en que la importación de trigo excedió de tres millones de hectolitros valorados en 50 millones de pesetas, aquellos impuestos, que son los que más pesan sobre la agricultura, se han más que duplicado, llegando á la enorme cifra de 343 millones, no debiendo olvidarse que sobre los agricultores recaen hoy la mayor parte de los gastos provinciales y municipales, que eran en aquella época insignificantes por los recursos propios con que contaban los Ayuntamientos.

Explicase también la disminución en la producción de trigos con el aumento que ha tenido el cultivo de la vid, de que es buena muestra el crecimiento de la exportación de vinos.

Hemos dicho que desde 1878 comenzó á acentuarse la importación de trigos, y precisamente desde el año anterior empieza el aumento en la exportación de vinos comunes, hasta el extremo de que en ese año se exportan 67 millones de litros más que en 1877; experimenta nuevo aumento de 95 millones el año siguiente, y no cesa esta vertiginosa exportación hasta 1891, que llega á la enorme cifra de 1.108 millones, valorados en 277 millones de pesetas, ó sean 921 millones de litros más que en 1877, en que comenzó la demanda francesa, abriendo nuevos, aunque transitorios horizontes á nuestra agricultura que

continuado al frente de aquel departamento, quién duda que lo hubiera conseguido? Desgraciadamente, aquí todo se sacrifica á la insaciable voracidad de... Pero no hablemos de esto; el Sr. Gamazo se pone en ejecución el propósito de la envidia; una personalidad demasiado saliente en la política española para que los dardos de ciertas insidiosas rivalidades puedan alcanzarle; un hacendista demasiado verdad, único, quizás en el país, que pueda levantar la frente con noble orgullo y práctica, en medio de la triste nebulosa en que aparece envuelto el crédito y la Hacienda de España, para demostrar con hechos la estela de su paso.

Pues bien; la llaga que estaba allí, allí está... Ninguno, á excepción de un cortísimo número, se fijó en ella, y los llamados á adoptar un tratamiento científico y práctico, en vez de seguir la senda indicada por el ilustre hacendista y poder algún día cicatrizarla de verdad, la hacen mayor con procedimientos extraños, empirismo aplicado con lamentable ligereza, para que el público vea que el curandero hace algo... Y tanto como hace el solo que pone en ejecución precisamente lo contrario de lo que aconseja la ciencia, la observación y las buenas prácticas.

Para que no se crea que exagero, repetimos al oído del contribuyente en qué consiste la cataplasma... mejor dicho cauterio, que sin ton ni son se aplica.

Desde el 31 de Enero de 1888 estaba en poder del doctor la panacea que la hubiera curado... y como si tal cosa! Ese doctor tan sin conciencia, tan inhumano, tan implacable... era el Gobierno de la Nación. La célebre panacea, esas Cartillas evaluatorias tan traídas y llevadas, que quedaron pendientes de aprobación desde 1888, y pendientes están... sin que haya fuerzas humanas que las hagan caer en su sitio!

¿Por qué...? ¡Ah! mejor no meneallo; sin embargo, hay que decirlo: «porque así convenia y conviene aun, para poder utilizar las de 1860 que presentan mayor suma de riqueza imponible...»

¿Por qué no se han aprobado? Porque no podía aprobarse ningún expediente que produjera baja; las cartillas la producción, luego... imposible su aprobación!

Pero aun concediendo la razón suprema, ¿por qué después de tantos años de empapelamiento de dudosa significación moral no se menciona aquella y se sigue utilizando éstas, ilegales é injustas á todas luces? Porque todos vivimos engañados: hasta ahora se había convenido en llamar á la muchedumbre ignorante carne de cañón... ¡honrra! la verdadera carne de cañón somos nosotros, el que contribuimos, el que piensa, el que trabaja, el que paga!

¡Qué triste desencanto dirán algunos. Nada de eso; lo que sucede es de una lógica incontrovertible: ¡no se pueden pedir peras al olmo!

Los que creían que allí comenzaba la acción maldica del duende se encuentran sorprendidos con que los hechos más comprobados, aunque parezcan inverosímiles, demuestran que no hay tal duende ni tales borregos... ¡digo mal! borregos hay muy trasquilados y muy... sino un criterio formado en los moldes del empirismo que nos empuja, aunque no lo parezca.

Lo que hoy es la carencia absoluta de un plan de Hacienda verdadera, de un criterio firme, laborioso y serio, como el del Sr. Gamazo, que acepte ó rechace lo que haga, bueno ó malo, poco ó mucho; pero que lo diga al país con honrada buena fe, para que todos sepamos á qué atenernos; y en primer término el contribuyente, el que paga, que es quien tiene mejor derecho á exigirlo, en vez de engañarlo, rebajarle, arriarlo, y después... insultar su moderación, su patriotismo y su prudencia con la burla ó el sarcasmo... Eso no es lo que manda Dios, ni lo que debe ser, ni lo que aconseja la prudencia, ni siquiera lo que dice al oído del más vulgar espíritu de conservación.

ASAMBLEA AGRICOLA

Con excelente deseo y muy buen acuerdo, la Cámara agrícola matritense determinó celebrar una Asamblea agrícola, aprovechando las fiestas del santo patrón.

Ninguna ocasión más á propósito. El momento no podía ser, ni más oportuno, ni más propicio para solicitar la atención pública hacia las deliberaciones de la Asamblea.

Cortes nuevas con gente moza, anhelo de iniciarse en las cuestiones del día, crisis por todas partes, regocijos por el agua pasada, se peranzas por lo que aún puede y debe caer, pesimismo porque las cosechas se tuerzan, temores por la guerra, tristezas de los hogares, mil problemas, en fin, de carácter económico y social que afectan directamente á las clases agrícolas, todos en pie, y en los espíritus de toda los labradores, se prestaban y daban materia para suponer que la Asamblea agrícola podía ser algo más que un buen deseo de su digno presidente, nuestro querido amigo Sr. Cárdenas, que en cien combates iguales tiene ya ganada cien veces la laureada de la perseverancia y de la fe en el porvenir agrícola de la patria.

¡Pero cuántas decepciones! A pesar, repetimos, de que el tiempo era el más abonado para que el acto revistiese verdadera solemnidad; á pesar de que los problemas llamados á discutir reclamaban urgencia, apremios, solicitud, las sesiones celebradas discurrían monótonamente en presencia de dos docenas de personas dignísimas, cuyos ecos sentidos y veyos acentos amargos tememos se pierdan a vez más entre las agitaciones que ofrecen el continuo batallar de la vida política en que siempre estamos embargados.

Tristes y dolorosas [consideraciones nos sugiere cada una de las sesiones que presenciamos, continuado al frente de aquel departamento, quién duda que lo hubiera conseguido? Desgraciadamente, aquí todo se sacrifica á la insaciable voracidad de... Pero no hablemos de esto; el Sr. Gamazo se pone en ejecución el propósito de la envidia; una personalidad demasiado saliente en la política española para que los dardos de ciertas insidiosas rivalidades puedan alcanzarle; un hacendista demasiado verdad, único, quizás en el país, que pueda levantar la frente con noble orgullo y práctica, en medio de la triste nebulosa en que aparece envuelto el crédito y la Hacienda de España, para demostrar con hechos la estela de su paso.

La nota lúgubre de aquel lugar obscuro, en donde las sesiones se celebran, producen en el alma amargo desaliento, y sin las manifestaciones de sincera energía, y sin las convicciones honradas allí expuestas como argumentos formidables á los males que sufre la producción, sin los acentos viriles que la buena causa hacen arrancar á los dignos representantes de las comarcas productoras, habría para desesperar del porvenir y de las esperanzas de la redención agrícola, al ver cómo un acontecimiento tan grande se desenvuelve en un medio ambiente tan pequeño y con auditorio tan escaso.

Más ambiente, más atmósfera, mucha más luz, otra escena, mayor escenario, más amplitud en todo, requería la solemnidad de una Asamblea agrícola en los instantes críticos de su celebración.

Problemas tan trascendentales como los que habían de tratarse, intereses tan valiosos como los que habían de discutirse, exigían otra preparación, mejor propaganda, más luz, mayor local, mejores medios, más decoro en todo, en el buen sentido de la palabra.

Los debates se resentían por esta razón, en que la estética anda por las nubes, de animación, de movimiento, de vida. Las gentes, aun las más modestas, gustan hoy, se cuidan de concurrir á sitios en donde se esté bien, en donde se esté cómodamente, en donde haya aire, luz, comodidad, algo de exteriorización estética.

¿Que, ¡no merecían los representantes de provincias que la Comisión organizadora se hubiera cuidado de facilitar lugar más á propósito para el acto tan grandioso como el que se intentaba celebrar? Persona conocemos que asistió el primer día y no volvió á concurrir, bien á pesar suyo, por que notó la ausencia de ese ambiente que mantiene á los hombres en un lugar respirable y cómodo.

Lo tanto hay que tratarlo con santidad y á lo grande con grandeza.

Grandes eran las cuestiones á deliberar y grandes por su abnegación y patriotismo los llamados á intervenir en esas deliberaciones y nunca hubiera estado mejor empleado ese sacrificio.

En un gabinete de estudio de un hombre de estudio, con techos bajos y escaso de luz, no se conciben ideas grandes para la cotidiana labor. Pero entremos en materia, muy en síntesis hoy, hasta que terminen las discusiones, para cuyo momento aplazamos nuestro trabajo y nuestras opiniones acerca de los diversos puntos tratados y de los oradores que van interviniendo en las discusiones.

Los temas á discutir son los tres puntos sobre que descansa la total vida económica de la nación. Cereales, vinos y aceites, correspondiendo á cada uno de ellos una serie de conclusiones que revisten verdadera importancia.

Las adhesiones recibidas han sido muchas, las representaciones valiosísimas. Dígalo sino, la representación que ha enviado la Cámara agrícola de Zaragoza, de cuya personalidad simpática y conocedora de las cuestiones económicas nos hemos de ocupar preferentemente.

Dígalo sino que ha enviado la Sociedad agrícola reuense, en la persona del Sr. Oria de Rueda, tan correcto en el hablar como en su estética personal.

De todos nos hemos de ocupar con espacio y tiempo, que si no se puede prescindir de señalar á los anteriores, seríamos injustos omitiendo á los señores Conde de San Bernardo, Salvador, Raventos, Gordillo, Giraldo, Ibañez de Jara, Herrero y Herreros de Tejada, que han demostrado conocer las cuestiones que han tratado y saber representar á sus comarcas y corporaciones agrícolas.

Para concluir, adelantamos nuestro juicio respecto al tema primero, en el que si se dijo mucho bueno, se discutó más y se expusieron verdaderas enormidades.

El Sr. Abela sabrá mucho, y cultivará mucho, y tendrá mucha teoría, y mucha práctica en sus treinta ó cuarenta años de ejercicio; pero vive fuera de la realidad, y le aconsejamos que no pronuncie heregias, como las que dijo, entre labradores.

En las columnas de El Liberal, en donde aparecieron al día siguiente, allí encajan bien, pero muy bien.

El Sr. Becerro de Bengoa es un orador de primera fuerza; pero no sabemos si la presencia del Sr. Moret le hizo conducir su argumentación por senderos en los que dio grandes tropezones.

Le auguramos pocos triunfos en esa dirección. Para el bueno de D. Ricardo no hay remedio para el agricultor ni para la agricultura. No hay más camino que echarse al surco y pe-recer.

Se encargó con lógica contundente de poner cada cosa en su lugar el Sr. Casaña. Pero para que pronunciaron discursos de tonos tan librecambistas los Sres. Abela y Becerro de Bengoa en un lugar tan poco á propósito para hacer prositos? Continuaremos al detalle.

POR EL CAMPO

Situación agrícola actual.—Mercado de cereales.—Harinas.—Hambre y miseria.—Llanas.—La Cámara agrícola de Málaga.—Heladas.—Nuestras frutas y hortalizas en Londres.

En la zona central, las cebadas, habas, guisantes y algarobas, serán poco abundantes, pero en cambio la cosecha de trigo ha de ser muy importante.

En la parte Norte ha llovido á tiempo para recoger cosechas nada despreciables, y en cuanto á los vinos y aceites, éstos en todas las regiones de la Península no valdrán nada, puesto que la sequía ha retrasado mucho la floroscencia de los olivos, al paso que las vides no van del todo mal.

Respecto á los pastos, las lluvias los han mejorado notablemente, y por lo tanto, el ganado no desmejorará gran cosa, á pesar de que las roturaciones inconscientes y la falta de prados artificiales, hacen escasear mucho el alimento para los animales domésticos.

Todo hace esperar, pues, que las producciones agrícolas en la Península no sean del todo malas, pero indudablemente nuestros campos darían pingües rendimientos si hubiese un adecuado sistema previsor en lo que á la conservación de los bosques, á la canalización de los ríos y á la construcción de buenas vías de comunicación se refiere.

Repoblando nuestros antiguos arbolados, facilitáranse las lluvias, se evitarían las inundaciones, y los bosques, sirviendo de esponjas, habrían de hacer numerosos los veneros y las corrientes fluviales.

Durante el mes de Abril la nota dominante en el comercio de cereales, ha sido una calma general en todas las transacciones. Los países de consumo han hecho compras á medida que las necesidades lo exigían. Rumania y Bulgaria se han aprovechado de las exigencias de los productores rusos, y han realizado exportaciones importantes de cereales.

En el corriente mes de Mayo las variaciones atmosféricas serán el gran factor que determine los precios en los mercados.

Ha extrañado á muchos el cambio tan rápido que se ha operado en la marcha del precio del trigo y que siendo así que hace tres ó cuatro semanas amenazaba el alza hasta llegar al precio de 50 reales, limite que se llegó á pretender por algunos, haya venido después el rápido é importante descenso, que todos han presenciado.

Pregúntense unos á otros á qué obedece esto, y nadie quiere convenirse de que todo tiene su fundamento.

Fundamento tenía el alza, y para ello no hay más que recordar el pánico que cundía por todas las provincias de España ante el inminente riesgo de las cosechas que, como se aseguraba en la prensa de Madrid y en la del resto de España que recibía iguales noticias, era irremediable en muchas regiones.

Por otra parte, la escasez de trigo determinó los precios altos alcanzados.

Pero el alza cesó y la baja se declaró bien rápidamente.

¿La causa? Ha venido la baja por lo que todo el mundo sabe; porque donde se aseguraba que la cosecha estaba perdida, los mismos que esto creían ingenuamente dicen ahora que el campo ha recuperado; ha venido la baja, porque donde se decía que no había trigo, se anuncia luego que llegan millones de fanegas del extranjero; ha venido la baja, porque tenía que venir, como vendrá una reacción en las cotizaciones y como vendrá nueva alza y como volverá á descender más ó menos pronto y como, en fin, seguirán los mercados diversas alteraciones, porque esa es la vida del comercio y de la contratación. Hacemos estas manifestaciones, porque unos cuantos suscriptores se han dirigido á nosotros preguntándonos y extrañándose de este retroceso, que no esperaban, como no lo esperaba nadie, ni tan rápido ni tan grande y no será ésta la de la presente campaña, que los ánimos están predis-puestos á sensaciones.

Por lo que se refiere al movimiento en este grano, es bien escaso. La paralización es su nota y cierran los precios en los mercados muy sostenidos á 39 reales.

Resultó una solemne fíla el anuncio de la cifra exorbitante de trigos que venía con rumbo á España, y los ánimos se tranquilizaron. El pánico desapareció y por el momento todo ha en-calmado, concretándose compradores y vendedores á ver venir los acontecimientos.

Actualmente las cotizaciones de harinas no están equilibradas; hay diferencia de unas á otras, pero generalmente tienen establecidos los precios de 14 á 14 1/2 por las primeras corrientes y en proporción lo demás.

También los residuos tienden á perder buena parte de la valoración alcanzada anteriormente, ofreciéndose con más insistencia, sobre todo las clases terciarias que son de las que hay más abundancia.

Disponibles hay varios vagones de harinas primeras y segundas bajas que se ceden á bajo precio.

Demanda es mucho menor que las semanas anteriores, y son bastantes los casos en que se han dado órdenes de suspender envíos pendientes de ejecución.

Han producido muy triste impresión los despachos y noticias particulares que se han recibido de Loja, Monegrillos, Roquetas, La Guardia y muchas otras poblaciones de Andalucía y de Aragón, donde la miseria ofrece caracteres verdaderamente graves.

Agotados los fondos municipales para acudir en auxilio de los obreros costeano obras, cansadas ó ya sin elementos las personas pudientes para sostener los numerosos braceros que carecen de trabajo y á sus familias, las demás manifestaciones de que han llegado á traducirse en nueva forma, penetrando los obreros en los comercios y llevándose el pan de los mismos, á la vez que respetaban los demás géneros y principalmente el dinero.

Las sombrías ideas que pueden nacer de la

desesperación y la pobreza se han contenido ahora en la satisfacción de la más urgente necesidad; pero puede confiarse en que ocurra siempre lo mismo?

El problema de la miseria, común á varias regiones, y acaso principalmente á la andaluza, ha tenido ya la manifestación, por todo extremo lamentable, á que dejamos hecha referencia.

Es imposible describir en toda su magnitud la miseria que reina en muchas regiones. La emigración está á la orden del día, y la muerte, por indigencia, es perspectiva.

La desesperación en esas comarcas es grande. Los labradores sembraron muy poco, y este poco lo ven perdido por completo. Los animales de labor mueren de hambre por falta de paja y cebada, en tanto que los usuarios, los logrones y demás explotadores sin entrañas de nuestra agricultura, tienen sus trojes llenos y sus pajares repletos, exigiendo precios exorbitantes por artículos que les costaron la cuarta parte de lo que hoy piden por ellos.

Problema es el de las obras públicas en estos momentos que no debe de perder de vista el Gobierno.

Un aviso de Boston pinta como muy desfavorable la situación en los Estados Unidos. Cerca del 50 por 100 de las fábricas están cerradas, y las que no lo están trabajan con intermitencias.

Aun cuando estamos al principio del nueve esquileo, los negociantes no sueltan la lana que tienen en su poder por la escasez de compradores.

Hasta ahora han sido importadas cerca de 40.000 balas de lana de América del Sur y colonias.

La gran cantidad de este artículo que hay en Boston es de procedencia indígena y llega á cerca de cuarenta millones de kilogramos.

La producción anual de América del Norte se calcula en 150 millones de kilogramos; hasta el presente no se la ha conocido en Europa la cualidad de estas lanas porque la trabajaban en América; pero este año podrán apreciarla en Francia, en Inglaterra y en Alemania, de donde han hecho regulares pedidos.

Durante la semana ha estado muy inactivo el mercado de Londres y en calma el de Amberes.

Resulta favorablemente por el Ayuntamiento de Málaga la solicitud de la Cámara agrícola, pidiendo el restablecimiento de la feria semanal de ganados, que en lo antiguo se celebraba por concesión de los reyes católicos, la Cámara ha acordado señalar el jueves de cada semana para que tenga lugar dicho mercado.

Nuestra felicitación á la Cámara Agrícola malagueña.

Seguen recibiendo noticias alarmantes de los estragos producidos en los viñedos por las últimas heladas, especialmente en los plantíos situados en terrenos bajos.

En la gran viña que en esta provincia, término de Brunete, tiene el rico cosechero de vinos D. Luis Bahía, los destrozos han sido terribles. Iguales noticias recibimos diariamente de otras comarcas vinícolas.

En Valencia, y por efecto de las heladas, han dejado de exportarse este año unas 400.000 cajas de naranjas, suponiendo esto una pérdida para la clase jornalera que trabajaba en las faenas del muelle de unos 30.000 duros.

En los mercados de nuestras frutas frescas y hortalizas en Londres, la demanda se sostiene bastante firme y sus precios continúan siendo satisfactorios, los que cada día mejoran más y más á medida que se acentúa la disminución en sus arribos.

El total de productos valencianos que con destino á estos mercados se embarcó la pasada semana ha sido: Para Londres, 21.500 cajas naranjas. Para Liverpool, 24.459 cajas naranjas.

ULTRAMAR

La unión de fabricantes de tabaco ante la Arrendataria.—La última medida del Sr. Weyler á este propósito.—El café de Puerto Rico.—Una carta del señor Blanco.—Bien por el Sr. Fabián.—Ferro-carril de Ponce.—Varias noticias.

se concibe que así suceda, teniendo en cuenta lo que nosotros hemos dicho repetidas veces, que podrán ser Gobierno y Compañía dos entidades distintas, pero que resulta un sólo negociante.

Aprovechando la unanimidad que de manera tan unánime se manifiestaron en esa junta por los resultados positivos agitados ahora los prohombres de la Compañía y sus defensores en la prensa para obtener la prórroga del contrato, por que hace tiempo suspiran, sin ocuparse para nada de que España tiene en Cuba una producción tabacalera que merece más protección de la que hasta hoy se le ha dispensado, en primer lugar, porque es producción nacional, y en segundo, porque poco a poco se le van cerrando los mercados extranjeros.

No sabemos qué actitud será la que adopten los productores de Cuba, pero creemos que ha llegado la hora de moverse y de conseguir siquiera la libre venta, aunque sea pagando los actuales derechos, porque ya es tiempo de que los beneficios del cultivo de tabaco en la Península se repartan y no sólo sea la Antártida, la que de ellos se aproveche, porque hasta ahora a la producción de Cuba le tocó la peor parte y fué la que cargó con todas las pérdidas. Escrito lo que antecede, leemos en un diario de la tarde el siguiente telegrama que reproducimos por ser de verdadera importancia:

EL TABACO

La prensa anuncia que el Gobierno accederá a la petición que le ha hecho el Sr. Rivero, representante de la Unión de Fabricantes de Tabaco, de que se otorgue a dicha Asociación antes de renovar el contrato con la Compañía Tabacalera.

Si la noticia se confirma y si el Gobierno atiende como debe los informes que le facilita la Unión de Fabricantes, que de seguro han de ser en contra de la prórroga del contrato, aún queda un resto de esperanza para nuestra producción.

Pues ya sabe el Gobierno cuáles son los justos anhelos y las justas aspiraciones de aquel gran elemento de riqueza de la isla.

Los fabricantes de tabaco elevaron una solicitud al Gobierno general de la isla para que se prohiba la exportación de tabaco en rama.

Fundaban su petición los fabricantes en la competencia que les hacen los americanos, la cual iba siendo cada vez más ruinosa para la industria tabacquera en la isla de Cuba.

El capitán general, considerando justa la solicitud de los fabricantes, ha accedido a sus deseos.

Ha quedado prohibida, pues, la exportación de tabaco en rama.

El guirigay que esta medida ha producido, ha tomado tonos vivos, excitando especialmente los nervios de los tabaqueros norteamericanos. Según los últimos telegramas, el decreto del general Weyler, prohibiendo la exportación del tabaco en rama, ha determinado clamores tales entre los tabaqueros de Tampa y Cayo-Hueso, que Mr. Olney se halla decidido a entablar una guerra de tarifas contra España, ó a tomar el desquite no existiendo, como no existen, pactos comerciales de reciprocidad entre ambas naciones. Venga el desquite. ¿En qué?

Ahí duele, y conózcase cuanto antes la protesta que se anuncia formulará el Gobierno norteamericano.

Suponemos que antes de tomar la medida se habrán tomado todas las necesarias para no perjudicar á la industria tabacquera de Cuba.

El café de Puerto Rico pide y reclama con urgencia el establecimiento de la Agencia comercial en New York, que con tanto ahínco venimos reclamando.

La Agencia es de tal necesidad é importancia, no nos cansáremos de repetir, que son tangibles sus resultados económicos é intereses de todo el país. El comercio, la agricultura y todas las industrias deben ayudar y contribuir á que se realice en el más breve plazo posible.

La Asociación de Agricultores ha tomado con calor este asunto, y en su órgano La Reforma Agrícola ha publicado varios artículos, conducentes á que se despierte la atención que nos envía y ha planteado en síntesis las bases para la formación de la sociedad que debe constituirse; precisa, pues, que se forme ya un Sindicato directivo en esta forma que se ocupe con actividad de dar forma á este asunto, y de todo lo necesario para terminarlo. El último número de La Reforma Agrícola publica una circular notabilísima que ha dirigido á los miembros de la Asociación y á los agricultores en general de la isla, y que no transcribimos por su mucha extensión. Con decir que la suscriben los señores Ledesma y Blanco, se puede juzgar de su valor é importancia.

A este propósito, dice La Correspondencia de Puerto Rico:

«Los sajones practican, los latinos teorizan, quizás concibamos mejores ideas, pero nos quedamos en teorías, mientras que ellos llevan á la práctica lo que piensan, y por lo tanto, nos llevan la supremacía y van hoy á la cabeza del progreso.»

Es verdaderamente una vergüenza que, concividos como estamos, de las ventajas que han de resultar de esta Agencia en Nueva York no se haya precedido ya á fundarla. Toda la isla, particularmente el comercio y agricultura, debe dirigirse á la Asociación de Agricultores, ofreciendo contribuir á tan benéfico pensamiento. Deben congregarse por sí mismo en los departamentos de la isla, en las poblaciones de cualquier modo, y en cualquier forma, y ofrecer ya en concreto su cooperación, que indubitablemente la Asociación de Agricultores sabrá dar dirección y forma con el fin de utilizar tan útil idea.

Seamos prácticos: Lo que precisa es fundar la Agencia, que luego viene todo lo demás como complemento consecuente.

Manos, pues, á la obra, que en ella están interesados también valiosos elementos de riqueza de la madre patria.

Con motivo de las cuestiones que últimamente se han agitado en el seno de la representación del partido autoritario de Puerto Rico, su antiguo jefe y director, el notabilísimo hombre político D. Julián E. Blanco, dirigió á sus antiguos amigos la siguiente comunicación, que reproducimos gustosos, porque ella denuncia á un hombre.

«Teniendo que ausentarme—dice—en estos momentos fuera de la capital, y no regresando, probablemente, hasta mañana ó pasado, no puedo aceptar la representación con que me ha honrado ese Comité en la Asamblea que debe celebrarse hoy.»

Si de algo puede valer mi opinión, sin embargo, desde luego diré á usted que es la misma de que me sirvió el ilustre correligionario D. Francisco Mariano Quiñones. Opuesto siempre á la disolución y al retraimiento, que no es más que una disolución lenta, hoy más que nunca creo inútiles, impropios e innecesarios tales resoluciones, que estimaría como una deserción estando frente del enemigo, y en los momentos de sobretonos la fundada esperanza de una próxima victoria.

El partido marcha hasta ahora perfectamente y no hay que variar un ápice sus procedimientos correctísimos. No vamos ni iremos á las urnas, porque se nos invite ó no, y el partido autonomista no puede hacerse cómplice de una farsa perjudicial al país, prestando su concurso á ello; por una cosa es la abstención electoral perfectamente acordada y otra muy distinta el retraimiento.

Este es la inacción, el abandono del deber, la muerte; mientras que la abstención no excluye la continuación de la lucha en todos los terrenos en que Ley y el Gobierno nos deje el campo abierto para llevar adelante. Nuestros esfuerzos deben redoblar en ese campo á medida que se nos estrechan sus límites. Labor omnia vincit.

Puede el Comité hacer de esta comunicación el uso que estime conveniente, reiterándole mi gratitud por la honra que me ha dispensado y mi pesar de no poder corresponder á ella asistiendo á la Asamblea.»

Puerto Rico disfrutará en breve una mejora inmensa, debida á la iniciativa y al celo fecundo del Sr. D. Rafael Fabián, rico comerciante de la isla.

El Sr. Fabián es un hombre incansable cuando de favorecer los altos intereses de Puerto Rico se trata, y en ello pone singular empeño y su gran voluntad, que es muy grande.

Convencido de que la capital necesitaba reforma tan esencial para su vida mercantil como el establecimiento de una red telefónica, solicitó el correspondiente permiso para su instalación, y cumplidas las formalidades legales, el expediente ad hoc formado, ya llegó por el último correo para su resolución definitiva.

El público gozará allí de sus inmensas ventajas, pues el servicio podrá hacer en el interior con los enlaces convenientes, con los barrios de la Marina, Puerta de Tierra y Santurce, ventajas inapreciables que podrán extenderse luego á los pueblos comarcanos.

El servicio que el Sr. Fabián ofrece prestar á sus conciudadanos es de los que no se pagan con nada.

Nuestro aplauso y enhorabuena á todos. Hombrés de las iniciativas del Sr. Fabián son siempre muy útiles á la sociedad en que viven.

Nuestro estimado colega El Noticiero, de Ponce, refiriéndose al proyectado ferrocarril entre aquella ciudad, Adjuntas y Jayuya, dice lo que sigue:

«Añoche acordó nuestra Cámara de Comercio declarar el proyecto ferrocarril del Sr. Otero de beneficios indiscutibles, y celebrar el 17 de Mayo una Asamblea concurrencia por todas las personas de reconocido amor al progreso del país y en particular de estas del Sud en que se han de tender las vías férreas, sin perjuicio de las activas gestiones de la Cámara cuyos miembros serán otros tantos importantes accionistas. Estos acuerdos se comunicarán con una felicitación al autor del proyecto, Sr. Otero.»

Dice la prensa de Puerto Rico: «Según hemos oído, parece que se agita entre algunas personas de esta capital el pensamiento de escribir al señor diputado electo D. Enrique González, para que incluya á fin de que en el próximo presupuesto de Puerto Rico se incluya una partida destinada á celebrar el primer centenario del estio de los ingleses, que tendrá lugar el 2 de Mayo de 1897.» Nada más justo.

Para la Alcaldía de Ponce, vacante por renuncia del Sr. Potous, ha presentado aquel Ayuntamiento la siguiente terna: D. Ramón Cortada, D. Félix Sauri y D. Angel Fernández.

EL PASTO PARA LOS GANADOS

Nuestro distinguido amigo el señor conde de San Bernardo, que estudia con singular atención cuanto se refiere á los problemas agrícolas y que conoce cuáles son las necesidades de los labradores españoles, nos favorece con un trabajo, en el que se divulga una idea que puede ser de gran utilidad dada la carencia de pastos que la península sufre en la actualidad.

Para salvar los ganados, algo y aun mucho puede hacer el Estado con sus montes, según indica nuestro ilustrado amigo.

He aquí lo que escribe. Cuando ocupada la pública atención en graves problemas; cuando más necesarios son los recursos todos del Erario para sostener la integridad de la patria, viene una prolongada sequía, en esta nación casi exclusivamente agrícola, á hacer más difícil la vida de sus habitantes y á comprometer la existencia de los ganados, recurso indispensable para ejercer su industria el labrador, y de cuyo producto casi exclusivamente vive.

Compruébanlo los clamores que de uno á otro extremo de la Península comienzan á escucharse por males irremediables ya, pues si las asiadas lluvias pueden evitar aún la pérdida total de cereales, serán ya inútiles para salvar los pastos que mantienen los ganados, que ya se venden á vil precio ante la perspectiva de que mueran de hambre, y que tendrá el agricultor que reponer en mejores tiempos, adquiriéndolos á elevadísimo precio por ser general la demanda y nula entonces la oferta.

A 900 millones de pesetas hace ascender un periódico profesional el coste de adquisición de los cereales indispensables para la alimentación, que será forzoso pagar á otras naciones; agréguese á ello la pérdida en la venta de los ganados y el coste de sostenimiento de los que haya que conservar, y fácilmente se comprenderá la intensidad del mal, ignorada todavía en su totalidad.

Ante las grandes calamidades deben las naciones, con ánimo varonil, buscar con empeño remedios que las atenuen, en vez de entregarse á femeniles abatimientos ó á inútiles lamentaciones, que sólo así consiguen vencerlas adquiriendo en la lucha mayores energías que le permitan aspirar después á más altas empresas.

Exige el patriotismo que cada cual aporte á esta obra las ideas que estén á su alcance, dando á conocer las soluciones que puedan evitar el mal que todos sufren, ya adquiridas en personales experiencias, ya vulgarizando los medios empleados en otros países para emendar idénticos males: tal es la justificación de estas líneas.

En los años 1892 y 1893 sufrió Francia una relativa sequía, y justamente alarmados por la importancia que podían tener sus consecuencias, se pusieron el Estado, las corporaciones y los individuos á contribución para encontrar soluciones y remedios. La ciencia agronómica demostró de manera inconcusa que las hojas de la mayor parte de los árboles y arbustos tienen condiciones nutritivas superiores á las de los mejores pastos, y la práctica, al hacerse el cultivo, hizo saber que empíricamente las empleaban hacia años con buen éxito en distintas localidades. La importancia de este descubrimiento hizo que se repitieran los ensayos en Inglaterra con idéntico resultado.

Alemania entonces, yendo más adelante en este camino, probó que las ramas tiernas también tienen excelentes condiciones como alimento. Resultando de todos estos descubrimientos científicos el hecho práctico de que las hojas aisladas tienen un poder nutritivo superior á los mejores pastos, las ramas tiernas son idéntico á la paja, y el conjunto resulta superior al heno. Añadiéndose la ventaja de que igualmente puede emplearse tierna, recién cogida, que conservarse prensada para el invierno.

Quedaba, sin embargo, por averiguar si sería perjudicial para los árboles despojarlos de la hoja, y tras repetidos ensayos, vino á resolverse que no haciéndolo hasta la época en que en Agosto se detiene la savia, no era perjudicial.

Concederán estos interesantes resultados con años prácticas en nuestro propio país, pues de todos es conocido que la rama de olivo en la tala se aprovecha con excelente resultado en la alimentación del ganado lanar, así como los pámpanos y las hojas de la vid, de que los ganados son tan ávidos, que se impide su entrada en los terrenos que ocupan para que no los destruyan.

Bien se nos alcanza que, por desgracia, no abunda en nuestro país el arbolado; pero así y todo existe en muchas localidades, son muy comunes los terrenos plantados de vid, y en general hay arbustos sin valor alguno, como la zarza y la ahulaga, que podrían prestar grandes servicios al ser vulgarizado el empleo de sus excelentes condiciones nutritivas.

Tiempo sobrado queda de hacer ensayos, cuyo resultado fuese de inmediata aplicación, tan urgente como lo demanda la situación. El Estado, los Municipios y los particulares podrían con sus montes venir en auxilio especialmente de esa clase de labradores modestos, que con ser el firme sostén del orden social, no tienen de la administración pública otro recuerdo que el de exigirles contribuciones superiores á sus fuerzas ó reclamarles sus hijos para la guerra. Aporte cada uno sus experiencias, y con la satisfacción del deber cumplido, se conseguirá, tal vez por el común esfuerzo, fomentar la conveniencia del arbolado, al demostrar que da un producto seguro é inmediato, especialmente en los climas cálidos, en que las plantas necesitan encontrar á gran profundidad la humedad indispensable para su vida, que la falta y la irregularidad de las lluvias les niega casi siempre en la superficie.

El conde de San Bernardo.

FUERA DE ESPAÑA

Perspectiva de las cosechas.

Gracias á la mejora que en el tiempo se experimentó la semana pasada en Francia, hicieron los trigos de invierno notables progresos, y parece haber de espigar este año mucho antes que de ordinario.

Las cebadas y las avenas de primavera se presentan en estado menos satisfactorio. La sequía les es perjudicial; si la lluvia no sobreviene pronto, la cosecha dejará mucho que desear. Recuérdanse los pobres resultados obtenidos en 1893 y las considerables importaciones que se realizaron durante la campaña 1893-94.

Los mercados del interior flojos. Los arribos del cultivo han sido aún poco importantes; la demanda estuvo encalmada, siendo muy poco el cambio que se ha observado en los precios.

En Inglaterra, las perspectivas de las cosechas siguen siendo favorables; sin embargo, el frescor de las noches, los vientos del Noreste y la ausencia de lluvias bastantes han quitado á las plantas un tanto de su vigoroso aspecto; de manera que se desea que llueva y haga calor.

En Bélgica y Holanda la situación de las cosechas continúa siendo satisfactoria.

En Austria los pareceres son bastante contradictorios; con todo, el conjunto de las cosechas considérase como satisfactorio. En Hungría las últimas tempestades han producido inundaciones, habiéndose hecho preciso por esta causa proceder á sembrar de nuevo en muchos puntos.

En Italia las cosechas siguen presentando buen aspecto.

En Rumanía y Bulgaria los cereales se desarrollan en buenas condiciones.

En Rusia las siembras de primavera van muy retrasadas en el Sud; pero las lluvias sobrevinidas inmediatamente después de aquéllas, les han sido muy favorables. Los cereales de invierno halláanse en estado normal, en general, aun cuando se oyen algunas quejas con respecto á los perjuicios causados por la prolongación del invierno en aquellos puntos donde la nieve no ha cubierto suficientemente el suelo.

Las noticias recibidas de los Estados Unidos no son más desfavorables, pero en conjunto las perspectivas son poco satisfactorias. Tomando el número 100 como expresión de un buen rendimiento medio, el Orange Judd Farmer estima la condición de las cosechas, en 1.º Mayo, á 88,4 contra 87 el mes anterior. En cuanto á las siembras de primavera, hállanse muy retrasadas y se estima que la superficie sembrada será inferior á una promedio.

Los telegramas de la República Argentina confirman que la cosecha del maíz se presenta muy abundante. En cuanto á las expediciones de trigo continúan siendo muy moderadas y no pasan desde el 1.º Enero al Mayo de 4.397.000 hectolitros, contra 8.051.700 durante el mismo período del año último.

En las Indias, donde la cosecha del trigo ha sido muy deficiente, no se han exportado desde el 1.º Abril, comienzo de la campaña, hasta el 2 de Mayo, más que 411.300 hectolitros. Dicese que los exportadores han comprado de nuevo una parte de lo que habían vendido para expedir, lo cual sería indicio de flojas exportaciones venideras.

ECOS MANCHEGOS

Desde Talavera de la Reina. Nuestro suscriptor corresponsal, labrador y ganadero de Talavera de la Reina, nos comunica las siguientes noticias:

La gran feria que se ha verificado en esta ciudad en los días 15, 16 y 17 del corriente Mayo, una de las de más importancia de toda España y tal vez la primera por cierta clase de ganado que en la misma se presenta, ha estado muy concurrida de los de toda especie. La oferta ha excedido en mucho á la demanda, y esta circunstancia, unida á la prolongada sequía que esta región de la parte occidental del reino esencialmente agrícola, y la más ganadera del mismo, venía sufriendo hace mucho tiempo, ha contribuido á que este famoso mercado haya producido un resultado que no hay bajo precio en todos los contratos, en que se ha reflejado el mal estado del país.

De ganado lanar se han presentado un número considerablemente de cabezas, formando un total de más de 80.000, pues principalmente de corderos se han visto sobre 30.000. Los precios han sido desde 7 y 11 pesetas. Muchas han sido vendidas para las provincias de Levante, en particular para la de Barcelona, lo mismo que de otras especies también de lanar; pero á pesar de esto, han quedado sin vender gran cantidad de aquella especie.

El precio de los carneros, casi todos esquilados, ha sido el de 18 y 19 pesetas. Las ovejas á 7 y 7 1/2 pesetas. Ganado cabrío no ha habido tanto como otros años; ha valido: las cabras á 10 pesetas, y los machos hasta 20. Tampoco se ha presentado ahora el número de cabezas de vacuno que otras veces: sobre 300 cabezas, en su mayor parte para carnes; precio, de 10 pesetas arroba. Pocos novillos de labor, porque los ganaderos y especuladores conocían desde luego que los labradores no están en disposición de comprarlos, y aunque así no fuera, no es la estación actual para domarlos, y si los que se presentan en la otra feria de esta ciudad en Septiembre en que principia poco después la semembra. Cerdos ha habido más de 10.000 de buenas razas, como lo son los de esta zona y los de las provincias vecinas, Cáceres y Badajoz.

Mulas domadas y cerillas, para labor, se han visto muchas menos que en ferias anteriores, pues ha faltado la concurrencia de las que los gallegos y marañoneros presentan para vender al fiado y á plazos á los labradores de esta comarca; se atribuye á la misma causa el no haber concurrido tantos novillos como se acostumbra.

Indudablemente la lluvia ha mejorado mucho los trigos, pero no es en general en esta región, pues en algunos pueblos, por las circunstancias especiales del terreno, la siembra estaba alcanzada. De todos modos, la cosecha será regular. La de cebada, mejor, principalmente la que se sembró temprano.

T. SANCHEZ DE LA POZA.

A NORUEGA

Según los informes del cónsul de Francia en Cristianía (Noruega), se puede aumentar la venta de los vinos ordinarios en Suecia y Noruega, y los españoles se han ocupado con actividad de organizar allí la venta de sus vinos, que se dan al precio de 40 á 60 ore (55 á 85 céntimos) botella al por menor, y que sus efectos han sido coronados por el éxito.

El conde de San Bernardo.

Cree este representante extranjero que no es por medio de la correspondencia como puede esperarse hacer negocios serios, máxime cuando el comercio de vinos es uno de los ramos para los cuales las agencias no pueden ya suministrar informes.

Concluye la información con estos interesantes datos: «Si se puede conseguir, es necesario enviar aquí un representante formal para estudiar el terreno, organizar el reclamo, solicitar la clientela, y más que nada, los depositarios. Pero es de temer que nuestros propietarios, cuyos vinos de calidad secundaria tuvieran la suerte de encontrar aquí salida, no se decidían á hacer los préstamos necesarios para explotar estas comarcas. Del mismo modo no se puede sino aconsejarles á que imiten á sus competidores, que se reúnan y funden Sociedades de exportación.»

Los derechos de Aduana en Noruega, son: Para los vinos que no tienen más de 21º de alcohol, en cajas, toneles, etc., por kilogramo, 0,115 ore (0,16 céntimos) tasa: 10 por 100. En botellas, por litro, 0,115 ore (0,16).

En cuanto al flete entre Francia y Noruega, es en general muy reducido, porque un gran número de barcos que nos han traído madera, pasta de madera y hielo, no encuentran cargamento para la vuelta, y están dispuestos á conceder condiciones de transporte muy favorables, antes de volver á entrar en lastre.»

ACEITE FALSIFICADO

En materia de falsificación es cosa corriente la mezcla del aceite de oliva con el aceite de algodón. Cuando el aceite de algodón es de buena calidad, no resulta perjuicio alguno desde el punto de vista de la higiene; pero hay error sobre la naturaleza de la mercancía vendida y la diferencia de precio. Es más que conveniente que se vendan las cosas con su propio nombre.

Los químicos que investigaban la presencia del aceite de algodón en el aceite de oliva, se declaraban convencidos cuando se encontraban azufre en el aceite sospechoso; el azufre característico, decían ellos, el aceite de algodón y el de oliva no lo contiene.

Pero hay que rebajar algo de esta afirmación, según una comunicación recientemente dirigida á la Sociedad química de París.

MM. Dupont y Charabot han logrado extraer del aceite de oliva de legítima procedencia una materia sulfurada, análoga á la que se produce en el aceite de algodón. Dicha sustancia se deja arrastrar por el vapor de agua. Destilada el agua se enturbia ligeramente y cede al fier, un producto oleoso de olor desagradable que se convierte por oxidación en ácido sulfúrico.

De modo que el aceite de oliva, como el de algodón, contiene una materia sulfurada, y, por consiguiente, ya no tiene ninguna importancia en los análisis de los aceites de oliva la reacción por medio del nitrato de plata.

La remolacha en Europa.

La sequía que persistió en continuar durante la última semana en Francia, ha resultado muy desfavorable para las siembras de remolachas, que pueden darse, casi por doquier, como terminadas.

El nacimiento verificóse en malas condiciones y serán muchos los campos en que se habrá de sembrar nuevamente: por lo que en vez del avance con que se presumía había de haber al principio, se acusará retraso más ó menos notable en las siembras. Por otra parte, los insectos parecen ser muy numerosos este año. En suma, las siembras y la salida de las mismas debuta mal por lo que el cultivo reclama vivamente que llueva.

En Bélgica quejábanse, como en Francia, de la falta de lluvia y habrá necesidad de volverse á sembrar de nuevo, mucho.

En Alemania es también muy deseada la lluvia, sobre todo después de los vientos dominantes los últimos días, aunque aquí, por hallarse la tierra menos reseca que en Francia y Bélgica, el crecimiento de la planta, si no en condiciones del todo favorables, se verifica sin embargo mejor. Verdad es que se quejan también de los destrozos producidos por toda clase de insectos.

En Austria Hungría el tiempo se inclinó al calor y sequedad después de las tempestades de la última semana y aunque, á la inversa de lo que sucede en Francia, el suelo está muy húmedo, se han podido activar mucho las siembras de remolacha, que se hallaban muy retrasadas. Si continúa el buen tiempo, espérase que germinará bien la planta.

Respecto á la superficie sembrada este año en Europa no podemos separarnos de la evaluación que dimos últimamente, sacándola de la investigación internacional del despacho de estadística. Se ha visto que para Alemania, Austria Hungría, Bélgica y Holanda la superficie sembrada hallábase evaluada en 884.268 hectáreas, contra 753.693 el año último, lo que representa un aumento de 16.800.

En Francia, aun cuando no se conocen los resultados, estimase que habrá un aumento de 15 por 100 aproximadamente.

DE TODAS PARTES

El veneno de la ortiga.

Hasta ahora no se explica de una manera clara la acción irritante de la picadura de la ortiga sobre la piel humana. Esta acción se atribuyó al ácido fórmico contenido en las células glandulares; pero el Sr. Haberlandt, de Viena, ha demostrado experimentalmente que una cantidad tan pequeña de ácido fórmico como es la contenida en los pelos de la ortiga, aunque se introduzca bajo la piel, no puede producir una irritación notable.

Según este señor, esta substancia irritante parece ser una materia albuminoidea, una especie de fermento que se destruye por el agua hirviendo. Es fija, porque según el Pharmaceutical Journal, la materia de las glándulas de la ortiga desecada á baja temperatura conserva sus propiedades irritantes si se la introduce debajo de la piel.

Sobre la palomina. La composición media de la palomina es la siguiente (por 100): Nitrógeno, 1,76; ácido fosfórico, 1,78; potasa, 1.

Este abono es completo, pues contiene todos los elementos necesarios, siendo recomendable para los cereales de otoño y aun para los de primavera, si sobrevienen lluvias que lo disuelvan.

La mejor manera de conservarla es tenerla en depósitos, alternando con ligeras capas de yeso.

Influencia de la sal en la producción de la leche. Un periódico da cuenta del siguiente experimento sobre la influencia de la sal en la producción de la leche. Un hacendado suprimió

durante algún tiempo la sal de la alimentación de tres vacas de leche: obtuvo 154 litros de leche en catorce días.

Restableció la sal en el forraje, á razón de cuatro onzas por día y por cabeza; la cantidad de leche subió en el mismo espacio de tiempo á 264 litros, es decir, obtuvo un aumento de 110 litros.

Protección á la viticultura.

En el Parlamento de Hungría se ha presentado una proposición de ley concediendo á los viticultores y á las Asociaciones agrícolas los créditos necesarios para la replantación de los viñedos destruídos por la filoxera. El tipo de interés es el de cuatro y medio por ciento para los primeros y cinco por ciento para las segundas.

La proposición ha sido tomada en consideración, discutida y aprobada.

El tercer centenario de la patata.

Inglaterra se prepara á celebrar el tercer centenario de la patata, tubérculo que, procedente de América, se propagó rápidamente por todo el mundo.

En 1599, es decir, hace tres siglos, Sir Walker Baleigh plantó en su propiedad de Joughal, cerca de Cork, en Irlanda, la primera patata.

Dicho señor había descubierto el tubérculo citado en América el año 1584, pero sin comprender su utilidad. Solamente había notado que podía plantarse y crecer hasta en las grietas de la roca cubiertas con un poco de tierra.

Después comprendió que la patata constituía un alimento útil y sabroso, y se decidió á plantarla en Irlanda. Allí la descubrió Parmentier.

La Academia de Besançon ofreció un premio al que descubriese un tubérculo ó legumbre susceptible de reemplazar al pan en casos de hambre. Parmentier presentó á concurso la patata, que ya era cultivada con gran éxito en todo el Reino Unido.

Debe recordarse que Luis XVI, para honrar á Parmentier, que había dotado á los pobres de un pan nuevo y poco costoso, llevó durante mucho tiempo en el ojal de su casaca una flor de patata.

NOTAS Y RECORTES

El ministro de Hacienda ha pedido telegráficamente á las delegaciones de Hacienda, un estado en que conste: 1.º Número de kilogramos de trigo y cebada en que se calcula la presente cosecha.

2.º Si la cosecha se considera buena, normal, corta ó mala.

3.º Cantidades de ambos cereales necesarios para el consumo de la provincia.

4.º Cantidades necesarias para la próxima sementera, y 5.º Cálculo de existencias en almacenes, paneras y fábricas.

Tonterías se llama esta figura. Varios ingenieros agrimensores han pedido al ministro de Hacienda que se haga un nuevo ensayo en cualquier provincia para la rectificación gráfica de los amillaramientos.

El ministro contestó que no podía acceder á ello, y que el resultado obtenido en Granada—á su juicio más satisfactorio, sobre todo en la parte topográfica—le serviría de base para un proyecto de ley, á fin de que pueda hacerse el mismo trabajo en el resto de España, sin gasto alguno para el Tesoro, y en un plazo que acaso no exceda de cinco ó seis años.

¿No encerrará un alto sentido que la cabeza de la Nación tenga por Patrono al virtuoso mozo de labranza que pasó la vida regando con su sudor la tierra? Dicese que en China el día primero del año el emperador, rodeado de la mayor pompa, empuña la esteba y abre un surco para significar con esto la condición del labrador y marcar el alto aprecio que merece la agricultura. Tal vez el pueblo de Madrid, al escoger por su Patrón á Isidro haya querido significar la altísima importancia que aquí debe tener la agricultura, así como el respeto debido al jornalero que, regando con su sudor la tierra, hace brotar la planta sagrada, con cuya semilla se alimenta el hombre.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio 90.000 fanegas de cebada á precios económicos inserto en la parte más preferente de la 3.ª plana.

Es una verdadera ganga su adquisición por la calidad y baratura del grano. Los moros han sentido también los efectos de la sequía, y han celebrado á su manera rogativas en solicitud de que llueva.

Se organizó una de ellas en Tánger, y la ceremonia consistió en recorrer algunas calles un santón muy compungido, seguido de unos cuatrocientos moros que enarbolaban una bandera blanca en una caña, y daban ensordecedores alaridos.

Sobre la cabeza del santón echaban los concurrentes á la rogativa grandes cubos de agua, y al llegar á la mezquita lo sumergieron en la pila que hay en la entrada, y entonaron sus preces.

De los principales puntos productores de vinos se reciben noticias contradictorias. En unos mercados la demanda es grande, y en otros hay completa calma en las transacciones.

La facilidad en las comunicaciones y la mejor elaboración de los caldos, son las causas que determinan esa diferencia que hemos indicado. Las casas extranjeras que hacen compras con destino á Francia, rechazan los vinos enyendados.

Los precios siguen siendo relativamente bajos. Tal es la escasez de pastos que se nota en la provincia de Salamanca, que sabemos de un ganadero, si ha querido librar á su ganado de una muerte segura por la falta de aquéllos, que ha arrendado unos prados hasta Septiembre próximo, por el precio de 6 duros cada una de las cabezas vacunas que entren en el disfrute de los mismos.

El Progres Agrícola publica una carta de Argelia, en la que pone de manifiesto el incremento que ha tomado en aquel país la fabricación de vino de higos; este líquido es enviado á Bercy (Francia) con el nombre de vino de higos, según las formalidades que en la vecina nación se exigen, y pregunta la citada revista bajo qué nombre expendan los comerciantes París-Bercy esta bebida para hacerla pasar al consumo.

Parece que es ya un hecho la sustitución del petróleo por el alcohol para el alumbrado. La sociedad de agricultores del Norte de Francia ha abierto un concurso para premiar el mejor sistema de lámparas á alcohol. Según los estudios previamente hechos, ha resultado que el alcohol produce una luz más blanca y más intensa que el petróleo, á parte de no tener el

inconveniente de despedir el mal olor de este último. De tener buen resultado este concurso, reportaría pingües beneficios el alcohol industrial y desde luego el vínicó.

ANIS DEL CANTABRO

por más que no se oculta á nuestra mente ni á la de nuestros lectores.

Y cuanto decimos sobre el trigo puede aplicarse á los demás granos.

Y para terminar, diremos también que nuestra opinión, hoy al menos, es de que el trigo aún ha de bajar más, y por lo que hace á los granos restantes cuya baja también ha de ser segura, han de fluctuar en los siguientes precios:

Trigo á 36; rubión, 36; guisantes, 36; cebada, 30 á 32; centeno, 34; algarrobas, 32.

Riaseco.

Después de la estreptosis baja que tuvieron los precios del trigo, ya fuera á pretexto de las lluvias, ya al de las noticias exageradas ó no, sobre las importaciones del extranjero, los mercados se han quedado como en espera, sosteniendo el minimum de cotización á que llegaron.

Así, en nuestra plaza conservamos para las compras al detall el precio de 37 1/2 reales por 100 libras, y en partidas se han hecho entre comerciantes de la localidad 2.400 fanegas á 39 1/2.

Hemos dicho entre comerciantes de la localidad, por ser de notar el retraimiento absoluto de los pedidos de fuera, no obstante la diferencia notabilísima que existe entre el precio actual y el que compraban hace quince días.

Las entradas son casi nulas, pues á tanto equivale el que durante la semana hayan venido unas 1.000 fanegas.

Las salidas fueron 6.400 fanegas por el Canal, y 138 por ferrocarril. Este llevó además 90.480 kilogramos de harina y 6.000 de salvados.

En Valladolid y Medina pagan á 39 reales, notándose en la primera de dichas plazas paralización en operaciones al por mayor.

Avena, sin operaciones, por estar retraídos los compradores; precios sin variación y mercado sostenido.

Mercedo de maíz muy encalmado; precios sin variación y numerosas existencias.

A creer las últimas noticias, los garbanzos morunos aumentarían ligeramente sus precios, hoy no han sufrido variación; venta poco animada. Los teneores de alpiste pretendían vender hoy al precio de 28 á 30 pesetas los 100 kilos, según clases.

La habichuela valenciana y gallega no presenta variación en sus precios; venta desanimada; se han realizado algunas ventas de habichuela de Hamburgo al precio de 33,50 y 34,50 pesetas los 100 kilos.

Valencia.

El azafrán.—Durante la semana actual se ha vendido el azafrán siguiente:

Sobre 630 libras superior más ó menos bueno, á 116, 120 y 124 reales. Corresponde el precio de 124 á una vez realizada hoy.

Sobre 850 libras de Aragón Río, á 116, 118 y 120.

Sobre 560 libras viejo varias clases, de 102 á 109.—Total, 2.040.

La mayor parte de las existencias continúan retiradas de la venta; y por el azafrán disponible, que es en escasa proporción, se pretenden con firmeza los precios siguientes:

Superior, á 130 reales; superior corriente, á 126; de Aragón Río, á 120.

Medina del Campo.

Entradas en este mercado. Trigo 800 fanegas, centeno 40, cebada 200, algarrobas 290, avena 20.

Salidas.—Para Barcelona 8 vagones de trigo; Málaga 2, Bilbao 2, Haro 4, Logroño 1, Atocha 5, línea de Salamanca pasaron 93, línea de Zamora 15.

Ganados.—Valladolid 3 jaulas de ganado lanar, Torrelavega 114, línea de Salamanca 5, línea de Zamora 2.

Línea de Salamanca 2 de harina y 1 de avena; línea de Zamora 10 de harina, 1 de salvados y 35 de vino.

Precios que rigieron: trigo, 38,50 y 39; centeno, 32; cebada, 32 y 33; algarrobas, 32 y 33; garbanzos, 100 á 120; guisantes, 33 y 34.

Harinas.—Clase primera, arroba 14; segunda, 13; y tercera, 11.

Salvado de primera, fanega 12; segunda, 10; y tercera, 8.

Patatas á 4,50 reales arroba.

Zaragoza.

Al finar esta quincena, durante la que ha habido mucha animación en la compra de trigos, ha sucedido un cambio notable, pues ha entrado este mercado en una calma muy grande, precursora de alguna baja en los trigos, debido esto, sin duda, á las noticias de haber llovido en Castilla, como también por la importancia de los trigos extranjeros que se esperan en los puertos de Barcelona y Tarragona.

Los precios á que se ha operado son los siguientes, si bien con tendencia á la baja:

Trigo catalán monte, de 41 á 45 pesetas cahiz; ídem hembra id., de 40 1/2 á 41 1/2 id.; ídem huerta, de 39 1/2 á 40 1/2 id.; centeno, de 26 á 27 id.; maíz, de 24 á 25 id.; cebada de huerta, de 22 1/2 á 23 1/2 id.; ídem de monte, de 21 1/2 á 22 id.; avena, de 16 á 17 id.

Los precios de las harinas no han sufrido alteración, y de momento se sostendrán los precios por no haberlos estos señores fabricantes elevado con relación á los precios que habían alcanzado los trigos; los precios corrientes son:

De cilindro fuerza, de 40 1/2 á 41 1/4 pesetas, saco de 100 kilos; ídem blancas, de 37 1/2 á 38 1/2; piedras 1.ª, de 37 á 38; terceras remolido, de 17 á 20.

Alba de Tormes.

Los precios de los granos denotan marcada tendencia á la baja, atribuyéndose esto á las abundantes lluvias que están cayendo estos días, que mejoran notablemente á los sembrados, haciendo concebir esperanzas de que la próxima cosecha será superior.

El trigo superior vale á 40 reales fanega; corriente, 39; centeno, 32; cebada, 32; avena, 20, algarrobas, 38; garbanzos superiores, 140; regulares, 100, y medianos, 70.

Daimiel.

Trigo candeal, 11 fanega; ídem chamorro, 10,25; gajar, 11,25; centeno, 8; panizo, 12,50; cebada, 8; anís, 16; vino tinto, 1,50 arroba; ídem blanco, 1,50; aguardiente, 10; vinagre, 1,50; flemas, 3,75; aceite, 7,25; patatas, 80; judías, 4; lana, 10,50; queso, 17,50.

Burgos.

Según datos oficiales, en esta provincia se recolectan en un año normal, ni bueno ni malo, 1.300.000 hectolitros de trigo, 400.000 de cebada y 216.000 de centeno; en cuya producción solamente la igualan ó superan Badajoz, Cuenca, Sevilla, Toledo y Valladolid.

Santander.

Descienden las cotizaciones de las harinas, y aun cuando se mantienen por encima de 15 reales arroba, se cree que un comprador de partidas conseguiría buenas marcas á menos tipo. Para Sevilla, Santoña y Almería se han embarcado 1.309 sacos durante la semana última. De cebada se han recibido 1.500 sacos de Amberes, completándose así la invasión de productos agrícolas, que todos llegan del extranjero á competir ventajosamente con los nacionales. Los receptores venden este grano á 30 reales las 70 libras, anunciándose nuevos é importantes arribos, que abrieron precio alrededor de 27 reales.

Medina.

Han concurrido al mercado 800 fanegas de trigo, pagándose de 38 1/2 á 39 reales las 94 libras; 40 de centeno á 32, 300 de cebada y 200 de algarrobas á 32 y 33 ambas clases. De ganado lanar entraron 4.000 cabezas, y valieron las ovejas á 56 reales, y los corderos, de 32 á 34.

Sevilla.

Acite.—Entrada general de ayer, 800 arrobas; nuevo, 2.000 id.; de 20 á 31 reales; cebada del país, 32 á 33; ídem navegada, 30 á 31; centeno, 34 á 36; escanda, 26 á 27; garbanzos gordos, 100 á 110; ídem regulares, 80 á 90; ídem medianos, 70 á 78; trigos barbilla, 44 á 46; ídem blanquillo, 48 á 50; ídem cerrados, 50 á 52; ídem mezcillos, 48 á 50; ídem pintones, 49 á 51.

Palma del Río.

La situación de los campos ha mejorado con motivo de las últimas lluvias.

Han comenzado las recolecciones.

Trigos, de 40 á 42 reales fanega; cebada, 30; habas, 38 á 40; avena, 24 á 26; escanda, 24 á 26; garbanzos, 60 á 80; aceite, 18 á 22 arroba.

Madrid.

Se nota muy poco movimiento en el mercado de granos, escaseando la cebada, que ha alcanzado precios exorbitantes, hasta el punto que muchos utilizan el trigo para el sostenimiento del ganado.

Los precios al público son: cebada extranjera, de 35 á 36; del país, de 36 á 38.

Harinas de fuerza.—Zaragoza, H. F., 6,75 pesetas arroba; manchega, marca S., 5,25; cauchita, 5,50; Aranjuez, J. V. S., 4,75; fuerza extra, 6,25.

Harinas especiales de Castilla.—La Perseverancia, 6 pesetas arroba; la Perla (Valladolid), 6,25; la Paz, 5; Renedo, 5,75; la Buenolera, 6,25.

Extranjeros.

Nueva York.

Trigo rojo de invierno: precio en francos los 100 kilos.

Disponible, 14,54; Mayo de 1896, 13,24; Junio, 33,15; Julio, 13,15; Septiembre, 13,13; Diciembre, 13,18; trigo de primavera, 13,68.

Paris.

Tiempo frío y nebuloso.

En Nueva York el trigo ha tenido una baja de 10 á 17 céntimos y en Chicago de 17 á 21 céntimos cada 100 kilos.

A la hora de comenzar el mercado existen bastantes ofertas en atención á la baja iniciada en América.

Los últimos precios en trigos y harinas son los siguientes:

Corriente Harina, 39; trigo, 18,50 á 18,75; Mayo-Junio, harina, 39,25 á 39,50; trigo, 18,75 á 19; 4 de Mayo, harina, 40; trigo, 18,75 á 19; Julio-Agosto, harina, 40,25 á 40,50; trigo, 18,25 á 18,50; 4 últimos, harina, 40,25 á 40,50; trigo, 18,50 á 18,75.

Burdeos.

Los negocios permanecen encalmados y no pueden señalarse variaciones en las cotizaciones de los vinos españoles. El comercio parece esperar á que el desarrollo de la viña permita hacer cálculos aproximados sobre la vendimia venidera, antes de lanzarse á la especulación.

Lo mismo casi podemos decir de la plaza de Bercy-Entrepot. La prensa hace notar en la cantidad de bebidas que han entrado en París este año, una disminución de más de 50.000 hectolitros de vinos de vendimia mientras que han recibido unos 23.000 hectolitros de los de pasá más que el año pasado.

La Sociedad de agricultores de Francia, considerando que la viña francesa está ya reconstituida y los crecidos gastos que su sostenimiento impone, insiste enérgicamente en pedir á los poderes públicos que la fabricación industrial y la circulación de los vinos artificiales sea rigurosamente prohibida en la República.

Cette.

Pocas variaciones pueden registrarse en este mercado, pues aunque en la semana han ocurrido los negociantes en mayor número á esta plaza, las transacciones siguen siendo laboriosas, debido tal vez á la firmeza de los precios que se sostienen bien, sobre todo, para las clases baratas.

El stock de vinos exóticos ha disminuido, pues las arribadas, durante la semana finada, han sido menos importantes que en la semana anterior, especialmente las que se refieren á vinos españoles. Dadas estas condiciones, créese se animará algo el mercado, especialmente para las clases buenas de buen color y de franco gusto.

Los estragos causados el año pasado por las enfermedades criptogámicas han servido de lección á los viticultores franceses. Los tratamientos preventivos se practican con actiuidad y método en todos los viñedos, y como además en general el tiempo es seco, créese que los enemigos de la viña no causarán tanto daño como se temía.

La viña continúa presentando buen aspecto y aparece adelantada en casi todas las regiones francesas y ha quedado algo atrasada, por efecto de los últimos frios, en Suiza y en Haut-Rheingau (Alemania). A pesar de tan buenas apariencias, los agricultores se encuentran en constante zozobra, pues no están seguros de que una helada tardía venga á destruir tan bellas esperanzas.

Mercado de Carnes.

Madrid.

Los precios de las carnes de ayer, fueron los siguientes:

Vaca, de 1,40 á 1,15; cordero, de 0,96 á 0,99.

Barcelona.

Hay gran afluencia de ganado lanar de la Mancha y Extremadura; de manera que el Ayuntamiento ha decidido habilitar para lonja de descanso y contrata el antiguo Matadero, como sucursal del mercado, habiéndose aumentado temporalmente el personal.

Los precios corrientes de esta plaza son: Buey ó vaca, á 4 3/4 reales los 1.200 gramos; terneras, á 4 7/8; corderos, de 5 á 5 1/4; ovejas, á 4 7/8; cerdos, á 40 reales arroba de 26 libras catalanas; corderos, de 4 3/4 á 5 reales los 1.200 gramos.

Quedaron de existencias para el 13: 11 vacuno y 2.279 lanar.

Sevilla.

Matadero.

Reses, 63; terneras, 5; carneros, 66; ovejas, 21. Precios al público: reses mayores, de 1,00 á

1,80; ternera, de 2,00 á 3,50; ovejas y cabra, de 0,80 á 1,20.

Precios por pesetas, de 0,95 á 1,25.

SEMANA POLITICA

De agitación política verdadera es la que va discurriendo. Y no podía ya á estas alturas suceder otra cosa. Son muchos y muy graves los problemas á resolver, y diferirlos sería aumentar su gravedad. Los malos tragos hay que pasarlos cuanto antes, porque es preferible la ancha vía y la expedición fácil á las obscuridades de la encrucijada y á las sinuosidades de los caminos pedregosos.

Actas.

Las comisiones que entienen en el examen de las de ambas Cámaras van con relativa calma, porque su obra es obra de depuración y de justicia.

¡Hacia falta sanear tanto! Su labor es laboriosa; pero será fecunda para el mañana.

Cuando el cuerpo electoral sepa que los amañados y atrocidades de los grandes caciques electorales pueden destruirse con una Comisión de actas de conciencia como la que funciona, renacerá en su alma la esperanza, confiará en que su voto no será perdido, y el régimen y sus prestigios ganarán mucho.

Sólo con actos de energía como los que van realizándose; sólo con el valeroso empeño de purificar el sistema, puede salvarse todo lo estatuido, que iba ya derechamente al descrédito y al abismo.

Con la conducta nobilísima de esa Comisión de actas del Congreso, los horizontes políticos van despejándose. Muy otra será mañana las elecciones con los ejemplos de viril energía que se están dando para honra de la minoría que en la Comisión de actas representa tanto linaje de intereses.

El cuerpo electoral, al conocer estos hechos, saldrá de su aislamiento, y muy diferentes serán mañana las elecciones. Los ejemplos de Guernica, Madrid y tantos otros, no se repetirán seguramente.

Así, así se purifica el régimen y renacerá la confianza en el cuerpo electoral.

Los directores del partido liberal.

Fuera larga la enumeración de lo ocurrido en los preliminares del acuerdo firme del Directorio respecto á las actas de Cuba.

Prolijia fué la tarea, pero ha sido coronada por el éxito. Así se conquistaron prestigios, confianza y aplausos. Ya era tiempo que se discursara y se obrara en firme.

Las elecciones efectuadas en Cuba no podía estimarlas el partido liberal valederas, dadas las condiciones y circunstancias que las precedieron y el lugar en donde se realizaron.

El acuerdo adoptado por los dos Directorios liberales, fué el de mantener por unanimidad el criterio de que deben declararse graves las actas de Cuba y aún más: sostener que las elecciones verificadas en la grande Antilla deben anularse.

Es lo que procede. ¿Se mantendrá en toda su integridad el acuerdo?

Hoy no lo dudamos, pese á quien pese. Y no se arguya con los ridículos argumentos de la desautorización al general Weyler, ni los agravios al partido Unión Constitucional.

Quedan, pues, declaradas graves para el partido liberal y con aspiraciones á la anulación, las actas de los diputados y senadores de Cuba, excepción hecha para las correspondientes á la Universidad y Sociedad Económica de la Habana.

La prensa.

El Herald, temiendo este acuerdo, publica anteañoche un artículo sensacional para los conservadores y de oposición al Sr. Gamazo. El Correo lo contesta cumplidamente. Fué á los únicos á quienes el tal artículo pudo alegrar y halagar, porque les hacía un juego.

El Nacional lo reprodujo en el acto, sacándole la punta de las grandes diferencias que en el seno del partido liberal existen al estimar la cuestión antillana en todos sus aspectos.

Más arriba decimos que el acuerdo fué tomado por unanimidad. El Herald queda en minoría. Hay, pues, que someterse ó tomar otros rumbos.

No se puede ya en estos tiempos ser muy democrata en cuestiones peninsulares y muy conservador circunstancialmente en cuestiones antillanas.

El Sr. Romero Robledo tiene por otra parte juzgado siempre el banderín de enganche.

El Liberal, al estimar el valor del acuerdo y al darle la importancia real que tiene, recuerda, para que lo entiendan quienes deban entenderlo, lo que ocurrió en Inglaterra cuando cuestión análoga se discutía allí hace poco tiempo.

Chamberlain, el marqués de Hardington y los liberales ingleses—dice—que no estaban conformes con el home rule, se incorporaron al partido conservador de lord Salisbury, entendiendo que no podían continuar al lado de mister Gladstone.

Los que sean liberales en España habrán de serlo en todas partes, sin diferencia de climas.

Con lo resuelto anoche, han comenzado, pues, la obra de diferenciación y el trabajo de deslinde que en estos últimos tiempos habían llegado á ser, para bien de España y de Cuba, absolutamente indispensables.

Muy oportuno es el recuerdo, y la cita nos parece de perlas.

Aplicúesela quien quiera.

El Imparcial, aunque estuviese enteramente conforme con el acuerdo, lo disimularía por llevar la contraria.

Por cierto que ayer en todos los círculos políticos se hacían sabrosos comentarios respecto á la caridad con que suele tratar siempre al partido liberal cuando es poder (y cuando deja de serlo), y la longaniedad, bondad y dulzura con que trata á los conservadores.

Si la jornada peninsular que lleva esta situación—añadían—fuere obra del partido liberal, á estas fechas llevaría escritos contra él docientos artículos de rabiosa oposición.

Esto es cuestión de temperamentos.

El Correo.

El estimable periódico del Sr Ferreras, merece en este caso todos nuestros respetos.

Oigámosle.

En servicio del interés público y por las contingencias del porvenir, si en la Península no hubiera un partido reformista sobre los problemas cubanos, habría que inventarlo.

Sólo dos grandes cuestiones interesan hoy de un modo especial á la sociedad española: la cuestión antillana y la cuestión arancelaria.

Si en las dos cuestiones se coincide con los conservadores, qué papel se reserva á los liberales?

Fácil es advertir, sin embargo, leyendo periódicos y escuchando conversaciones, que hay liberales que en una y otra cuestión coinciden más con los conservadores que con sus propios amigos.

En último término, nuestra tesis es esta: Si en las grandes cuestiones de actualidad coinciden los liberales con los conservadores, lo recto sería el Sr. Sagasta disuelva por innecesario y perturbador á su partido.

Dos partidos de iguales sentimientos y tendencias nos parece demasiado lujo.

Por mucho que pujaran, además, en la subasta los liberales, no podrían en caso alguno desbancar al Sr. Cánovas, que á la posesión reunirá la autoridad y la lógica.

Eso es franqueza y valentía y percibir bien. No había ya otro camino.

El Correo acaba de prestar á su país y á su partido, con su conducta noble y elevada, servicios incuestionables.

El movimiento está iniciado. La reorganización del partido liberal se imponía ya. Así no es posible vivir. La aclaración de actitudes es necesaria.

La definición de principios la demanda la unidad del partido.

El interés público así lo reclama con urgencia; los altos intereses del partido lo demandan con abrumadora elocuencia.

Toca ahora al jefe sostener con energía las decisiones acordadas, sin parar mientes en consecuencias de ninguna clase.

Después, pero inmediatamente, si alguien se manifiesta opuesto á esas decisiones, debe pronunciar su fallo, diciendo:

El que no está conmigo, está contra mí.

¡Cuánta responsabilidad contraería el Sr. Sagasta, si después del movimiento iniciado, cediese, rectificara ó variase de procedimientos!

No lo esperamos para bien de la patria y para la disciplina del partido.

Diputados cubanos y portorriqueños.

Se presentaron al Sr. Sagasta separadamente y sin caudillos.

Todos lo son siempre.

Los de la Gran Antilla (liberales aquí, se entiende) expusieron sus agravios, si los tienen; presentaron sus quejas, si las inventaron, y manifestaron temores (éstos sí que los tenían) de que se declarasen graves sus actas, limpias como unas patenas y expresión fidelísima de la voluntad de sus electores de la Capitanía general.

El Sr. Sagasta hizo cuanto pudo: oírles con cortesía y sin rascarse la barba. Que ya es algo.

Los de la pequeña Antilla (los liberales de aquí) fueron á saludar al Sr. Sagasta, porque suponemos que no fuesen á otra cosa, porque no había para qué.

El Sr. Sagasta, es claro, los oyó como quien oye llover, y desde luego diría para su capote: ¿Pero para qué vienen con estas suspicacias?

¿Quién duda ni de que el partido incondicional desea las reformas, ni de lo de la publicación del manifiesto, frontero en el separatismo, ni de sus anhelos por la más amplia descentralización, ni de nada de cuanto se dice por la prensa que siempre nos exhibe sus grandes condiciones para la libertad y su amor por las reformas?

Allí todos las anhelan: dígalos sino el Sr. Canjeja, publicando un libro para combatirlos y refrenarlos sino los amores que por ellas sienten los Sres. Balbás y Martín Sánchez.

Los diputados de esta Antilla todos son iguales allí, en el sentir y en el querer, y todos pertenecen á una misma comunión política aquí y allí.

¿Es esto lo que dijeron al Sr. Sagasta? Siempre andamos á vueltas con lo estatuido.

ÚLTIMA HORA

Gran marejada y sobreexcitación produjo ayer el conocimiento exacto de lo ocurrido en la Comisión de actas al tratarse de las de Cuba.

Llevaba allí el espíritu y el acuerdo del Directorio el Sr. Gamazo, el que con gran precisión y claridad dijo que el partido liberal allí representado no podía en modo alguno acceder á la discusión de los dictámenes de unas actas como las de Cuba, que estimaba muy graves, si la mayoría de la Comisión pretendía que fuesen incluidas en las de segunda categoría.

El Sr. Gamazo, en nombre de sus compañeros de minoría, pronunció un discurso, exponiendo el criterio del partido liberal acerca de las elecciones efectuadas en dicha Antilla.

Dijo que la discusión de las actas de Cuba, por las circunstancias en que las elecciones se hicieron y por las infracciones que se han cometido, envuelven problemas importantes que no pueden discutirse con la amplitud debida sin estar constituida la Cámara.

Tratar de estos problemas ahora—añadió—en la discusión de las actas, pudiera ser inconveniente é inoportuno, y parecer acaso antipatriótico.

Por eso entiende la minoría liberal que esas actas deben quedar para después de constituida la Cámara, y como hay necesidad de dar forma legislativa á esta aspiración, descamos que aquéllas se declaren graves para en su día pedir al Congreso que acuerde su nulidad.

Tras este discurso, que substancialmente transcribimos, el presidente de la Comisión expuso que, en su concepto, debe darse ahora dictamen de las actas de Cuba, porque no cree que haya razones que justifiquen el privar de representación á dicha isla; que además sería inconveniente efectuarlo en las presentes circunstancias, y que, en último término, sería hacer un desaire y mermar la autoridad del caudillo que está al frente de nuestro ejército en dicha Antilla.

El Sr. Gamazo contestó que sin desistir de su pretensión se hacía cargo de las consideraciones expuestas por el Sr. García Aliz, las cuales podrán pesar mucho en el ánimo del Gobierno, pero que al partido liberal no le alcanza responsabilidad alguna por haberse efectuado las elecciones.

Insistió en el propósito de la minoría de no provocar ahora un debate, y para no contribuir en poco ni en mucho á la aprobación de las elecciones, anunció que se abstendría de tomar parte en las deliberaciones de dichas actas, tanto en el seno de la comisión como en el Parlamento.

Terminó el Sr. Gamazo diciendo que la minoría liberal se entregaba á la prudencia y á la moderación de la mayoría para que no se hiciera mal uso de esta abstención, confiando que los casos en donde resulten vicios de nulidad se declaren graves, pues, según sus noticias, hay algunos.

El acuerdo, digase lo que se quiera, tiene trascendencia suma y la responsabilidad de aprobar unas actas ilegítimas será exclusivamente de los que las aprueben en familia.

El Nacional, comenta el acuerdo con guasas nerviosas.

Buenos están los tiempos para guasas de esa clase.

Más prudencia.

Imp.de L. Miñón, Expor y Mina, 6.—Teléf. 600.

